

Отзыв
на автореферат диссертации
БОНДАРЕВСКОЙ АЛЁНЫ ВИКТОРОВНЫ

на тему «Коммуникативная ситуация проявления интереса: прототипический подход», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Интерес как когнитивная эмоция, а также способы её вербального и невербального выражения в различных коммуникативных ситуациях являются объектом большого количества исследований, выполненных на материале разных языков. *Актуальность диссертации* А.В.Бондаревской определяется общим антропоцентрическим подходом, совмещающим когнитивный и коммуникативно-прагматический ракурсы исследования. С одной стороны, автор рассматривает интерес как «интенциональное состояние, направленное на осмысление внешнего и внутреннего мира человека», с другой, как речевую интенцию - попытку воздействовать на собеседника. Изучение проявления интереса в речевых актах позволяет не только изучить способы речевой манифестации персуазивности, но и раскрыть потенциал манипулятивного воздействия, вариативность способов выражения интереса, обусловленных модификацией основной интенции.

Научная новизна работы заключается в том, что при описании коммуникативно-прагматических ситуаций, объединяемых инвариантной интенцией интереса, используются принципы, применяемые в теории прототипов. Автор разграничивает прототипическую ситуацию, определяя прототип «как лучшего представителя своего класса», получающего речевую экспликацию, легко декодируемую адресатом (Положение, выносимое на защиту 3), и непрототипические ситуации, в которых интерес представлен «с примесью других признаков и свойств» (Положение, выносимое на защиту 4).

Несомненная *теоретическая значимость* исследования обусловлена поиском принципов системного описания коммуникативных ситуаций, объединяемых одной интенцией, но демонстрирующих какие-либо коммуникативно-прагматические особенности. В ходе исследования было установлено 7 основных моделей непрототипических ситуаций проявления интереса. С одной стороны, речь идет об эксплицитном и имплицитном способах выражения интереса, здесь можно говорить и о *косвенном выражении* интереса - в форме переспроса или уточнения, в форме просьбы, в форме риторического вопроса. С другой стороны, адресант может преследовать иные цели, лишь формально демонстрируя интерес, в частности адресант выражает интерес как

способ переключения внимания или способ привлечения внимания. Адресант также может выражать интерес третьих лиц.

Диссертационное исследование А.В.Бондаревской имеет логичную структуру. В автореферате отражены основные теоретические положения, лежащие в основе авторской концепции, тщательно описаны и проиллюстрированы выделяемые модели, а выводы и положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о выполнении основных задач исследования. Достоверность полученных результатов подтверждается их апробацией: результаты исследования представлены в 7 публикациях, 5 из них в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

Не вызывает сомнения практическая значимость выполненного исследования: результаты работы могут быть использованы при подготовке курсов лекций по теории языка, подготовке занятий по практике культуры речевого общения и лингвокультурологии, в теории и практике перевода, а также при разработке тем выпускных квалификационных работ.

Автореферат и научные публикации автора позволяют говорить о диссертации А.В.Бондаревской как о законченном самостоятельном научном труде. Диссертационное исследование Бондаревской Алёны Викторовны отвечает критериям, указанным в пунктах 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

18.05.21

Смирнова Т.Ю.

Кандидат филологических наук
(научная специальность 10.02.04
– германские языки),
доцент кафедры немецкой филологии
ФГБОУ ВПО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И.Герцена»

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись Т.Ю. Смирнова

удостоверяю «18» 05 2021 года

Отдел персонала и социальной работы
Управление кадров и социальной работы



Адрес: 191124 Санкт-Петербург
наб. реки Мойки, 48
e-mail: germ@herzen.spb.ru
e-meil: tansmi53@mail.ru
сайт: <https://www.herzen.spb.ru/main/structure/inst/injaz/>

Ведущий документовед
Управления персонала
и социальной работы
В.В. Рубинчик